

定安县计生工作中的强力军：男计生专干

——记定安县龙门镇里沙塘村委会计生专干林诗取

■ 李适煌

“让育龄群众树立新型的婚育观念是我的责任”这是林诗取常挂在嘴边的话。

今年35岁的林诗取是一名共产党员，他是一位亲切热情、精明能干的男计生专干。在家里，他是个地道的家庭模范丈夫。在村里，他是群众的好干部。身为计生专干的林诗取在照顾好家庭的同时也时刻不忘服务社会、服务群众。哪里有村民的需要，哪里就有他的身影。

在很多人的印象中，基层计生专干应该都是由女同志来担任，因为在这项工作中，经常会提到什么上环、结扎、人流、引产、怀孕之类的话，如果这些话让女计生专干来讲，基层的育龄妇女听了可能会觉得很自然。但要是这些话若从男同志口中说出，往往话还未落地，那些在你面前的育龄妇女们都会觉得很尴尬，会不好意思回答，有的甚至会选择回避。而且，一直以来，基层计生工作号称“天下第一难事”，但是定安县龙门镇里沙塘村委会计生专干林诗取却干得有声有色。

“村里面无论是哪家小伙子找了女朋友，哪家媳妇怀孕了，哪家媳妇生小孩了，哪家女儿外出打工去了，我准是第一个知道”林诗取信心十足地说。

从2007年参加工作至今，他十分热爱计生这项工作。他勤于学习，钻研业务，善于积累、总结经验，在各方面的工作中善于协调和沟通。而且他群众观念强，以身作

则，办事公道正派，乐于无私奉献，热心为广大育龄群众服务，用自己的真诚和耐心赢得了广大育龄群众的高度赞扬。

在农村，由于群众受“多子多福”、“儿女双全”、“传宗接代”等传统生育观念的影响，村民早婚、未婚先孕、非法生育、超生等现象严重，为了让育龄妇女和广大群众冲破养儿防老、多子多福传统思想的禁锢，他与村“两委”成员特别是妇女主任一起积极动脑筋、想办法，结合村情、民情，确定了把“树新风、转观念、拔穷根、奔富路”作为计生工作的出发点和落脚点，积极开展婚育新风进万家宣传教育活动。

林诗取说：“由于自己是男同志，工作中有些话确实不太方便跟育龄妇女说，但是我改变了工作思路，通过侧面，向育龄妇女的丈夫，家人等了解情况，先做他们的思想工作，一般只要把她丈夫的思想工作做好了，育龄妇女也会认真执行国家的政策。毕竟在农村，丈夫在家庭中的位置是很重要的，再加上村委会妇女主任的配合做育龄妇女的思想工作，这样成功率就很高了。”

作为一名村级计生专干，在和育龄群众打交道的时候，有时候群众难免会说一些难听的话，经常会遇到着急上火和受气的情况。

面对这些困难，林诗取认为，在计划生育工作过程中，计生专干要有足够的耐心和责任心。因为基层育龄群众的思想观念、文化水平有

限，有时候不可能完全接受计划生育相关政策，所以这个就要要求我们通过细致、耐心的讲解，动之以情，晓之以理，反复讲解政策，使育龄群众积极、主动的实行计划生育政策。同时，要利用各种场合、各种机会，不厌其烦的宣传计划生育各项政策法规、各项优先优惠政策等等，提高育龄群众的计划生育政策知晓率。”

林诗取说：“记得刚当计生专干时，育龄妇女王清芳被医生确定为要进行剖腹产，他知道后，立即到家动员育龄妇女进行剖腹产加结扎术，王清芳和家人总是不愿做结扎手术。后来他和妇女主任经过多次上门做思想工作，还为王清芳尚未出世的孩子买上了衣服和奶粉，王清芳和家人非常感动，在医院临产前，就答应剖腹产时进行双侧软管切除手术。”

据了解，定安县龙门镇里沙塘村，全村共有487户，1808口人，其中育龄妇女299人，林诗取自2007年担任本村计生专干以来，村里连续4年计划生育率保持在100%，避孕孕率100%。目前，村里共有15对育龄夫妻领取了独生子女光荣证，14对夫妻推迟了生育指标。由于工作出色，林诗取本人也先后4次获得县和镇的计生工作先进个人的荣誉称号。功夫不负有心人，在林诗取等干部的努力下，里沙塘连年被镇党委、政府评为计划生育工作先进村，2011年县计生委要在里沙塘村开展“诚信计生”试点工作。

今年以来，定安县公安局着眼于民警执法执勤和实战需要，共投入培训经费52万余元，对全体民警进行全方位的教育和培训，取得了明显成效。

一是着力抓好领导干部培训，提高各级领导干部执行决策部署能力。其一抓好专题培训。以争创学习型党组织、学习型机关活动为契机，切实抓好各级领导干部的教育培训。参加省公安厅组织的领导干部任职培训，共计16期53人次；举办中层领导干部专题培训班，共计9期438人次。其二开展主题教育。以“大走访”开门评警活动为契机，深入开展“发扬传统、坚定信念、执法为民”主题教育实践活动，进一步树立社会主义法治理念，强化执法为民意识。

二是着力加强基层民警培训，

去年12月以来，定安县加大调整不适宜担任现职领导干部力度，共调整了5名不适宜担任现职领导干部，有效激发了干部干事创业的积极性。

一是合理划“圈子”，调整标准明确化。在综合多次干部调整原则、充分调研的基础上，确定了不适宜担任现职需调整岗位的4大类15种情形：第一类是基本素质好，并具备一定领导能力或有专业技术特长，但素质、能力不适应现职需要的；第二类是思想政治素质较差，组织领导能力较弱，事业心、责任感和执行力不强，不能按时完成工作或对工作造成不利影响的；第三类是拉帮结派、闹不团结，在考察中发现存在严重问题或是违反党纪、政纪、社会公德情况的；第四类是因健康或家庭等客观原因不能担任现职的。

二是科学定“尺子”，认定方式

定安县公安局“三着力三提高”扎实推进公安教育培训工作

提高一线民警执法水平。其一贯彻落实“三个必训”。参加省公安厅组织的新警初任培训1期2人，司晋督培训1期3人，基层一线实战训练6期126人。其二加强法律知识培训。在每周的局长办公会上，由分管治安、刑侦的副局长结合典型案例进行讲评培训；以派出所为单位，每周进行一次常用法律法规的学习和研讨；督促每位民警坚持每天自训自学。其三继续推行“轮训轮值、战训合一”训练模式。共举办6期培训班，重点加强警械使用、徒手攻防、现场急救、计算机应用等单兵技能训练，促使全体民警进一步掌握实战技能，

提高擒敌自卫本领。

三是着力推进“苏琼合作素质强警行动”，提高公安信息化和执法规范化建设水平。其一严格落实《苏琼合作素质强警行动计划》。选派了13名民警，到江苏常州市武进区公安局进行为期30天的跟班学习，提高信息化工作能力。其二全面推进江苏版警务基础平台的推广与应用。全面启用江苏版警务基础平台，真正实现警务工作网上接处警、网上办案及基础信息采集网上录入。其三加强信息化设施配备。购买了40台手提电脑，进一步加强了基层所队和网络及装备等软硬件基础建设。（县委组织部 冯兆升）

定安县“三化”畅通干部“下”的渠道

全面化。坚持定性考察与定量考核、日常考核与定期考察、组织考察与群众评议相结合的原则，以5种方式对干部适岗情况进行认定。其一通过年度考核、领导班子换届考核和专项考核结果进行认定。其二通过征求纪检、公安、计生、信访等执纪执法部门建议进行认定。其三结合领导干部经济责任审计结果进行认定。其四结合平时掌握的领导干部现实表现认定。其五结合群众来信来访并经过组织调查核实的结果认定。

三是拓宽新“路子”，安排渠道多样化。根据“人岗相适、宽严适度”的原则，确定了7种安排渠道。其一改任非领导职务。适用于政治素质较好，但组织领导、业务能力

较差，或因身体、家庭等客观原因不宜担任现职的领导干部。其二交流到适宜岗位。适用于事业心较强、思想品质较好，但现有素质、能力不宜担任现职的领导干部。其三诫勉。适用于存在突出问题，处在不宜担任现职边缘的领导干部。其四离岗培训。适用于基本素质好、有潜力，但现有知识水平、经验不适应现职需要的领导干部。其五降职。适用于业务能力差、责任心不强或闹不团结、影响工作的领导干部。其六免职。适用于为政不廉、不服从组织安排、失职渎职、生活作风不检点的领导干部。其七是责令辞职。适用于主动辞职的领导干部。

（县委组织部 武晓霞）

（上接第一版）

端午佳节之际，不计其数的游客、美食爱好者抵挡不住定安美食的“诱惑”，更抵挡不住琼音的“魅力”，美食节日期间纷纷踏至而来，在定安美食文化行中体验刺激好玩的文俗文体活动，领略文化韵味的同时细品民俗传统节日带来的的欢庆喜悦。

骑行绕道游百里长廊 古色古乡美景醉游人

定安无海，却拥有大自然恩赐的生态美食宝地，拥有生态美食之“根”的富硒；拥有生态美食之“源”的冷泉；原生态的自然种养，让定安美食香飘四溢，让定安美景独具特色。

当你行走在定安的龙门、岭口、翰林、龙塘等南部地带时，你会发现，这里青山披黛，碧水长流，像一个天然的大氧吧。在这里，一汪汪火山冷泉让人顿感神奇，一片片绿色水稻让人心旷神怡。如今，“百里百村”成为是“定安八景”之一。

据了解，自行车精英赛是第二届定安端午美食文化节重要活动内容之一，赛道就定在了三色美景秀绝的百里百村，共有来自全省100多名自行车爱好者报名参加。比赛分“慢骑”、“爬山”以及个人计时赛。来自海口琼山的何冲是海南职业技术学院大一学生，在“百里百村”这世外桃源般的仙境中，充满活动的她超常发挥，分别获得了三项比赛的冠军。

“从小就喜爱运动，参加过大大小小的比赛，这次能在定安的自行车精英赛上与众多高手对决是我人生中一大快事，百里百村优美的环境更有利于能力的发挥。”包揽三项比赛冠军的何冲说。

行至在“古色古乡 百里百村”南建州州府遗址九锡山村、王官故里皇坡村、明代古村落南引村这些百年老村里，漫步在被岁月磨光的的乡道上，目睹老人小孩们斜靠在以火山岩石搭建的民居旁边谈笑风生，置身其中仿佛王子图帖睦尔与定安娘子青梅的爱情重现。忆起马致远那首《天净沙·秋思》：“枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马，夕阳西下，断肠人在天涯。”淳朴的古乡中少了些诗句中的悲凉凄惨，多了些浪漫的爱情意境。

定安，在这片热土上，有着省内唯一的“百里百村”绿色长廊，堪称亚洲百年榕树王、全国唯一的热带火山冷泉等等原生态美景，这是大自然赋予定安的“财富”，也是定安原生态的一张“新名片”。

节庆催生发展产业链条 农民赚的盆满钵满

以节庆活动为载体，文化搭台，经济唱戏，已逐渐成为一种趋势，作为传统节庆活动的延伸和创新，几年来，正越来越明显地表现出它的含金量。

六月的定安夏意浓浓，美食飘香，在定安美食一条街特色农（副）产品展销会上人潮涌动，参展产品涉及农、林、牧、渔业，包括定安十大特色农（副）产品和省内外知名企业加工品。

定安县商务局局长程媚说，本次美食文化节农副产品展销会设置的40个展柜备受岛内外商家的青睐，展柜供不应求，参展的有南国、椰岛、椰岛、香港比德福集团等70家岛内外著名食品企业，分别展出土特产品、休闲食品、椰子汁、白酒、黄酒、果汁、面、水果制品、梅菜等产品，极大地丰富了农副产品产销的内容。

在此次展销会上受益的不单是定安本地商家，还有很多省内各市县的商家。海南香世界庄园展位的工作人员说，这几天，他们公司开发的香草粽子简直供不应求，单单零售就卖了好几千个。

专门从海口赶往定安特色农副产品展区参展的颜氏咖啡负责人药先生告诉记者，美食节组织方实行“0”租金摊位形式，而且灯光、展牌、桌子和凳子等，配套设施均由主办方免费提供使用，3天里，他和广州、上海、北京、三亚的4名客商，共签订了1300箱咖啡加工订单，总金额超过20万元，定安端午美食节为海南的特色农副产品搭建起了展示销售平台，有力促进了农副产品、特色美食的销售。参展商丁先生说，3天里他卖出3000箱辣椒，销售金额近30万，他希望定安政府以后能多组织类似的活动。

美食荟萃广场的餐店更是天天爆满，玉兔香坊的陈良老板介绍，他办的玉兔香坊推出的干锅兔肉、红烧兔肉、红焖兔肉等特色美食深受顾客的喜欢，从6月1日-14日，平均每天销售收入有3000多元，展销10多天，就有3-4万元的收入。

据了解，此次美食节活动突出文化繁荣、产业增效的重点，统一活动对外的整体宣传及对内的实施形象，提倡时尚、健康、营养的美食消费新观念，传承定安的特色文化与民俗风情。

定安县委书记孙颖表示，定安举办美食文化节就是为了激活本土特色美食文化，让农家小菜小吃走上大餐桌，走进大超市，让更多人品尝到定安的特色美食，做大做强美食、农副产品产业，以此促进百姓增收，让老百姓在建设国际旅游岛过程中得到真正的实惠。（王议霄）